Копия председателю партии ЛДПР Жириновскому Владимиру Вольфовичу,
 Членам стран Евразийского экономического союза  
Лично   Президенту РФ Путину Владимиру Владимировичу
Лично   Президенту Беларусь Лукашенко Александру Григорьевичу

Лично   Президенту РК Токаеву Касым-Жомарт Кемелевичу
                                                  от Рубаховой Ольги Васильевны
Проживающей по адресу: г. Нур-Султан
Ул. Сарайшык, дом 7, кВ 200,

ИИН 531007450221, тел 8-705-760-61-24   

Уважаемый Владимир Вольфович!
Уважаемый Владимир Владимирович!
Уважаемый Александр Григорьевич!
Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!
Ранее, 14 марта 2015 года с 11 часов до 14 часов местного времени в Астане членами инициативной группы жителей столицы и общественного объединения - «Отраслевой профсоюз  домашних работников «Справедливость»  был проведен разрешенный мирный митинг на тему: «Соблюдать Конституцию,  как   высшую, юридическую силу с обязательным прямым действием на всей территории Республики Казахстан»  (статья 4 п. 2 Конституция РК).
Мы просили, Президента РК Назарбаева Н.А., как гаранта наших прав и свобод и как кандидата в Президенты Республики Казахстан рассмотреть предложение по вопросу восстановления Конституционного Суда в Республике Казахстан.

Мы просили   Главы Государств, которые является  членами Евразийского экономического союза, рассмотреть предложение по вопросу создания Международного Суда по правам человека стран государств Евразийского экономического союза и другие требования мирного митинга проведенного 14.03.2015 года.


За выполнение всех требований, указанных в обращении проголосовали и подписали граждане РК и члены  общественного объединения «Отраслевой профсоюз домашних работников «Справедливость», участники  проведения  митинга 14.03.2015 года, а так же прилагали подписи других граждан РК, не участвующих в митинге, но поддерживающих требования участников митинга от 14.03.2015 года, а так же ранее проведенных митингов от 29.09. 2013 года,  22.12. 2013 года, 21.05 2014 года, 28.06.2014 года, 18.10.2014.

Вопрос не был решен положительно, так как правительство РК наше предложение  проигнорировало, да же не ответив нам, в связи с чем законы в Республике Казахстан по прежнему   не работают, конституционные права не соблюдаются, Конституционный Суд отсутствует, в Конституционный Совет и Европейский суд по правам человека нет возможности обратиться простым гражданам РК, независимые профсоюзы ликвидируют, на лидеров профсоюзов заводят уголовные дела, коррупция процветает. 

В связи с вышеизложенным, Просим Вас поддержать наши предложения вопросу восстановления Конституционного Суда в Республике Казахстан, рассмотреть предложение по вопросу создания Международного Суда по правам человека стран государств Евразийского экономического союза и другие требования мирного митинга проведенного 14.03.2015 года, выйти с данным предложение к другим государствам-членам ЕАЭС. 


Приложение: Меморандум  от 22.12.2013 года и 14.03.2015 года с подписями участников митинга и поддерживающих их требования других  граждан РК, заявления и ответы Конституционного Совета РК, заявления о нарушении прав граждан, ответ министра иностранных дел Белоруссии и др. (Всего  листов          шт.)
С уважением к Вам, представитель группы граждан РК и председатель профсоюза «Справедливость» Рубахова Ольга Васильевна.
07.06.2015 года.
